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Esercizio 1. (10 punti) Sia A = Z
12Z ×

Z
21Z .

1. Si determini U(A).

2. Si determini char(A).

3. Si provi che I = {(3a + 12Z, 3b + 21Z) | a, b ∈ Z} è un ideale di
A e si dica quindi se è primo e/o massimale.

Esercizio 2. (13 punti) Sia A =

{(
a b
0 a

) ∣∣∣ a, b ∈ Q
}

.

1. Si provi che A è un sottoanello di M(2× 2,Q).

2. Si provi che ogni elemento diverso da 0 di A è invertibile oppure
un divisore dello zero.

Sia φ : Q[x]→ A l’omomorfismo definito da

φ(a) =

(
a 0
0 a

)
φ(x) =

(
1 1
0 1

)
per ogni a ∈ Q (tale omomorfismo esiste unico per il Principio di
sostituzione).

3. Si determini φ(axn), per a ∈ Q e n ∈ N.

4. Si determini ker(φ) (se ne trovi un generatore).

5. Si dica se φ è suriettivo.

Esercizio 3. (10 punti) Per ogni numero primo positivo p sia

fp = x3 − 6px+ p2 ∈ Q[x].

1. Si dica per quali primi p l’anello Q[x]/(fp) è un campo.

2. Si dica per quali primi p si ha che x+ p+ (fp) non è un elemento
invertibile di Q[x]/(fp).

3. Si determinino tutti gli ideali dell’anello Q[x]/(f5).


